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Finansministeren

28. maj 2009

Svar på spørgsmål nr. S 2197 af 14. maj 2009 stillet af Pernille 
Vigsø Bagge (SF).

Spørgsmål:
Hvordan har ministeren tænkt sig at sikre overholdelsen af løftet fra treparts-
aftalen om, at de lønnede praktikperioder i pædagoguddannelsen fra og med 1. 
august 2009 overgår til at være SU-finansieret?

Svar:
Det fremgår af den indgåede trepartsaftale, at regeringen vil søge tilslutning til, at 
de lønnede praktikperioder på pædagoguddannelsen fra og med 1. august 2009 
overgår til at være SU-finansieret.

Det fremgår endvidere af aftalen, at ”Praktikken skal fortsat være organisereret således, 
at den studerende varetager arbejdsfunktioner”. Det er således i den indgåede aftale en 
klar forudsætning, at de studerende fortsat vil have en arbejdsværdi og indgå i 
praktikstedernes personalenormeringer.

Der er med aftalen endvidere afsat betydelige midler til erstatningsarbejdskraft, så
de studerendes arbejdsfunktioner under praktikken i endnu højere grad vil kunne 
målrettes mod de opgaver, der bidrager mest til deres læring. Det fremgår således 
af den indgåede aftale, at ”Der afsættes en økonomisk ramme på 200 mio. kr. i alt i 2008-
2011 med henblik på at muliggøre ansættelse af medarbejdere til erstatning.”

De nærmere kriterier for omlægningen har været drøftet indgående mellem par-
terne bag aftalen, og aftaleparterne er blevet forelagt forskellige modeller for om-
lægningen. Herunder er parterne blevet forelagt en model, der indebærer, at der 
afsættes 200 mio. kr. årligt til erstatningsarbejdskraft i kommuner og regioner, der 
har pædagogstuderende i praktik. Det svarer til, at der kan ansættes knap 650 pæ-
dagoger på fuld tid.

Samtidig indebærer modellen et øget fokus på de studerendes specialisering i form 
af oprettelsen af en ny praktikperiode, hvor de studerende kan have fuldt fokus på 
at specialisere sig inden for det pædagogiske område. Endelig imødekommer mo-
dellen et ønske fra BUPL og FTF om helt at omlægge uddannelsens praktikperio-
der til flere og kortere praktikker, så der bliver en større vekselvirkning mellem 
praktikperioder og de øvrige dele af uddannelsen.
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De modeller, der er blevet forelagt aftaleparterne, går således meget langt for at 
imødekomme de omfattende ønsker, der har været fremsat i drøftelserne om de 
nærmere kriterier for omlægningen.

BUPL og FTF har imidlertid meddelt, at de ikke kan indgå en aftale om en om-
lægning af praktikken inden for disse rammer, der fremgår af trepartsaftalen. Det 
er naturligvis beklageligt, men jeg kan klart afvise, at regeringen ikke har forsøgt at 
leve op til den indgåede aftale. 

Med venlig hilsen

Claus Hjort Frederiksen


